
연고전님 논술 첨삭 (2015 연세대학교 모의 사회)
문제1. <2자비교와 제시문 대응>
1. “과거에는 없다가 새로만들어진 용어라는 점과 경제성을 가지고 있다는 점에서는 공통점이 있다.” 

이 부분 공통점 잡으신 부분 아주 잘하셨습니다. 서로 다른 제시문을 비교하는게 아니라 한 
제시문내의 내용을 두 부류로 구분 짓는다는 발문이 사실상 비교인데, 공통점과 차이점을 잡
으심으로써 비교의 형식을 아주 좋게 잡았어요.
2. 비교 기준을 규범과 창의성으로 잡으셨는데, 사실 창의성이라는 내용에 대한 서술이 뒤에 
나타나지 않으므로 이 내용은 빼주셔도 좋을 것 같아요. 하지만 규범이라는 기준이 뒤의 대응
에서 이루어 질 기준인데 이를 통해서 비교를 해주셔서 글의 통일성이 완성됩니다. 규범은 좋
은 기준이에요. 
3. “두 번째 부분은 채팅용어라기 보다는 시대상황에 맞게 기존에 쓰던 말들에 새로운 의미를 더해 

만들어진 용어이다. 이들은 첫 번째 부분에 비해 의미를 함축적으로 내포하고 있는 용어라고 볼 수 

있다. ” 하지만 이 부분은 아쉽네요. 규범의 기준으로 구분되는데 새로운 의미를 더했다는 서
술만 했어요. 주장에 따라서 두 번째 단어 그룹은 규범에는 크게 벗어나지 않는다라는 말을 
서술해 주셨어야 해요.
4. 대응에서는 가-1과 가-2는 모두 정리를 잘 하셨는데 “시문 (가)-2를 통해 제시문(나)를 바라

볼 때 제시문 (나) 첫 번째 부분과 두 번째 부분 둘 다 규범에 얽매이지 않고 벗어나 기존의 용어들 

더 경제적으로 쓰고 있다는 점에서 긍정적으로 볼 수 있다.” (나)의 두 번째 그룹은 사실상 규범을 
크게 벗어나지 않은 그룹으로 대응이 잘못 되었습니다.
5. 비교에서 규범을 기준으로 주장에서는 나눠 주셨지만, 나의 두 번째 그룹을 제대로 서술하
지 않으면서 대응에서도 이러한 문제가 생겼네요. 

문제2. <표 대응>
1. 단순한 표 대응 문제입니다, 다를 통해서 라의 두 국가를 비교하면 되는데요.
다의 내용은 대한민국과 vs 네덜란드,미국이 사회규범 변화라는 기준으로 비교가 되요.
이에 따라서 제시문 (라)a국은 사회규범이 변화, (라)b국은 변화하지 않음으로 단순한 대응이 
되는 난이도 最下의 문제입니다.
물론 더 자세히 들어가자면, 대한민국 (변화 없음) 네덜란드 (보수화) 미국 (진보화) 이런 기준
으로 나눠, a국이 진보국가 b국이 변화 없는 국가로 대응 될 수도 있죠.
2. 전체적으로 쉬운 문제니 큰 아쉬움은 없습니다. 전체적으로 요약도 잘 되어있구요. 하지만 
“제시문 (라)의 두 국가의 상황을 보면 A국가는 통계기간동안 여성의 사법시험 지원에 대해 긍정적으

로 생각하는 사회적 의식이 비교적 증가해왔을 것이라고 추론할 수 있다. 반면에 B국가는 통계기간동

안 비교적 여성의 사회진출을 보수적으로 바라보는 국민적 분위기가 변하지 않고 유지되어 왔을 것이

라고 추론할 수 있다. ” 이런 결론으로 답안을 마무리 하셨는데 단순히 A가 사회의식 변화 B가 
사회의식 변화X로 구분짓는게 아니라 구체적으로 제시문 (다)에 나타난 국가들과 대응을 시켰
어야 더 좋은 답안입니다.
3. 너무 쉬운 문제다 보니, 변별력이 전혀 없는 문제입니다. 표 대응을 풀면서 잘못된점을 고
치고 싶으시면 어려운 (2009 창조와파괴, 2012 새로움, 2012 낭비) 등의 문제를 풀어보세요.


